

老中青三代聚津门 共探相声传承新声

## 《相·见欢——2026天津卫视新年相声晚会》录制

■记者 刘茵

27日,《相·见欢——2026天津卫视新年相声晚会》在津湾大剧院录制,马志明、姜昆、戴志诚、李菁、盛伟、金霏、陈曦等共同打造一场横跨老中青三代的相声界“华山论剑”。晚会除在津湾大剧院录制外,还将在海河游船上进行沉浸式的呈现,让观众在欣赏相声的同时还能领略海河两岸“一桥一景”的璀璨夜景。

看到很多年轻相声演员在舞台上拿出自己精心准备的作品,相声表演艺术家、相声非物质文化遗产国家级代表性传承人马志明表示:“如今的年轻一代相声演员中涌现出大批优秀人才,他们普遍具备较高文化素养,在创作和表演上更能紧跟时代步伐。”同时,马志明也对相声艺术的继承与创新提出恳切建议,他认为,姜昆的作品兼具新意与时代感,是新相声的典型代表,而天津本土相声演员则在传统功底上根基扎实,双方应相互借鉴、取长补短。他说:“没有传统的东西就是无根之木,但一味守旧缺乏创新也会成为不流之水,传统与创新二者缺一不可。”

马志明希望后辈们能扎实学习相



照片由天津卫视提供

声基本功,不断提升文化素质,在坚守艺术初心的基础上积极创新。“咱们的节目要能启发群众觉悟,激发群众热情,这是相声创作的宗旨。”他强调,若一味追求逗乐而忽视作品内涵,靠出洋相、博眼球的表演难以长久。

姜昆此次来津不仅与马志明探讨相声艺术的传承之道,还为晚会带来了精心创作的全新相声作品。为呈现最佳效果,他在作品打磨上投入大量心血,从整

体框架到单个包袱都反复推敲、逐一审定,与团队多次碰撞调整,力求每个细节都经得起观众检验。在他看来,这样的演出既要为年轻演员起到示范作用,更要通过作品传递积极的艺术追求。

谈及对天津的情感,姜昆直言,天津是相声的发祥地,拥有深厚的观众基础和浓厚的艺术氛围,所有优秀的相声演员都渴望能在天津的舞台上表演。“天津观众热情又懂相声,在这里演出能获得独特的艺术满足感。”他举例说,不同地区因语言环境差异,观众对相声的理解和接受度可能不同,有时精心创作的包袱未必能达到预期效果,但在天津,这种尴尬极少出现。姜昆还积极为天津相声文化发展建言,希望天津能多举办此类专业相声晚会,打造具有全国影响力的相声IP(知识产权),让天津相声文化走向更广阔的舞台。此次录制期间登上海河游船,看到两岸靓丽夜景,姜昆感叹:“之前我坐过两次海河游船,这次感觉比以前更漂亮了。”

据悉,《相·见欢——2026天津卫视新年相声晚会》作为献给全国观众的新年厚礼,拟于2026年1月1日晚在天津卫视播出。

## 金秋重阳至 孝亲正当时

## 蓟州区重阳节活动温暖启幕

本报讯(记者 徐杨)金秋重阳至,孝亲正当时。重阳节来临之际,蓟州区各镇村纷纷开展丰富多彩活动,弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德,向老人们献上深情的祝福。

在洲河湾镇,蓟州区民政局等部门和单位走进三星老年公寓开展“情暖重阳 爱满夕阳”主题活动;侯家营镇举办了以“九九重阳扬正气 移风易俗谱新章”为主题的文艺活动,镇村老中青文艺爱好者纷纷登台献艺,歌舞



在河北区“爱满重阳 情暖桑榆”主题活动现场,辖区文艺工作者和宁园小学学生为建华养老院的老人们送去福袋、香囊。  
记者 吴迪 摄

表演、乐器演奏无不传递着对生活的热爱。罗庄子镇罗庄子村举办第七届孝道文化节,设置了“爱心传递”环节,邀请蓟州区中医院的医生为老人现场义诊,给予老年群体健康生活建议。下仓镇少林口村开展“九九重阳节 浓浓敬老心”系列活动,志愿者深入行动不便的老人家中提供上门理发服务。在尤古庄镇黄辛庄村新时代文明实践站,孩子们用稚嫩的笔触勾勒出“福”“寿”等字样赠予家中老人,用画笔传递敬老之心。

## 公交集团青年志愿者送温暖到老人身边

本报讯(记者 苏晓梅)在敬老日即将到来之际,市公交集团第四客运公司公交青年志愿者来到东丽区嘉春园小区,为社区老人带来一场敬老爱老主题活动,将关怀与便利直接送到老人身边。

活动现场,公交327路“青年文明号”号长刘振昭为社区老人带来生动的宣讲,讲述雷锋同志的感人事迹同时,还结合公交出行实际,耐心地讲解了安全乘车注意事项。针对老年人普遍面临的“数字鸿沟”问题,志愿者更是手把手“教学”,指导爷爷奶奶们使用“天津公交”App,并详细演示如何查询实时车辆位

## 河北区举行“我们的节日·重阳”主题活动

本报讯(记者 宋德松)九九重阳,幸福长久。10月28日上午,由河北区委宣传部(区文明办)、区文化和旅游局等单位主办的“爱满重阳 情暖桑榆”2025“我们的节日·重阳”主题示范活动在河北区建华养老院举行。

活动现场,书法家以笔墨表达对老人的美好祝愿与崇高敬意。“敬老送文艺”环节:天津时调《秋景》韵味十足,快板《海河桥赞》朗朗上口,京剧联唱、朗诵《诗唱重阳》、大合唱《我宣誓》、舞蹈《颂歌献给亲爱的党》等节目将现场氛围推向高潮。宁园小学学生带来的京

韵大鼓《重整河山待后生》让老人们感受到蓬勃活力。

文艺表演之外,“敬老送温暖”“敬老留笑颜”“书法展示”等环节同样温情满满。小小新时代文明实践志愿者们为老人送上重阳福袋与香囊;摄影师引导老人手持拍照卡定格笑脸,将幸福永久留存;书法展示区里,老人们在墨香中感受传统文化的魅力。

“本次活动是河北区‘文明花开文明城’系列活动之一,依托新时代文明实践阵地,开展丰富多彩的节日文化活动,营造团结奋进、社会和谐、家庭幸福的节日氛围。”河北区文明办主任崔国山说。

## 我市公安机关集中销毁非法枪爆物品



本报讯(记者 韩雯 通讯员 王鹏 摄影 曹彤)昨日,按照公安部统一部署,市公安局以“消除枪爆隐患 警民共创平安”为主题,组织开展2025年全国公安机关集中销毁非法枪爆物品天津现场活动,对清查收缴的143支非法枪支和640件仿真枪、弩、管制刀具进行集中销毁。

据了解,近年来,我市公安机关紧紧围绕线下制贩、网上贩卖、境外走私三个重点,重点突出缉枪、治爆、净网三个战场,坚持以打开路、主动进攻。今年以来,全市公安机关共查处涉枪案件19起,采取刑事强制措施19人,全力确保了我市社会治安环境整体良好。

市公安局有关负责人表示,打击整治枪爆违法犯罪是一项长期、艰巨的任务,天津公安将始终保持对枪爆违法犯罪“零容忍”,并以此集中统一销毁活动为新的起点,压实各方责任、完善工作机制,充分运用“专业+机制+大数据”警务模式,创新战法、真抓实干,不断提升防范、打击、治理能力。同时,希望广大人民群众拨打110举报电话积极提供涉枪涉爆线索,共同守护美好的家园。

## 铸魂赋能强根基 提升履职担使命

日前,中铁十八局四公司2025年度党组织书记培训班在津成功举办,58名基层党组织书记和党务干部参加培训。此次培训聚焦“基层党建质效提升年”活动要求,精心设计了多元教学形式,除每日课前分享外,还开展了分组专题研讨等环节。此外,培训还融入了道德讲堂宣讲及红色基地实践教学,全面提升基层党组织书记的政治素养及实务技能。

通讯员 李伟

## 学习新思想 奋进新征程

近日,驻津央企中国铁建大桥局所属二公司总部团支部组织开展党的二十届四中全会精神学习研讨,深入领会全会部署的战略任务与实践要求,凝聚起青年建功“十五五”的思想共识。

参会人员一致表示,要将学习成果内化于心、外化于行,为交通强国建设注入青春动能,在国家发展的宏伟蓝图中挺膺担当、奋勇争先。

通讯员 刘家有 刘刚刚

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址: 天津市和平区卫津路143号



▲高福义(12010619451121051X)遗失天津市公有住房租赁合同No.0554285,声明作废。

▲张淑桂遗失天津市和平区山西路50号205室房屋租赁合同,房屋编号01111853000000748,特此声明。

▲承租人张君萍遗失坐落于天津市和平区滨江道福厚里7号公产住宅房屋,其中居室间号109室,《天津市公有住房租赁合同》编号为:0009059,声明作废。

▲康秀英,身份证号:12010519420103320,遗失河北区建昌道建北里24门201-204房屋租赁合同,房屋编号:0106e031724016174,房本号:0060239,合同编号:8330440060024202,特此声明。

▲张志强,身份证号:120104196112302552,遗失原承租人张伯发(已故)身份证:120104193405032513,天津市南开区临潼西里2号楼3门28号《公有住房租赁合同》,合同编号:0032048,特此声明。

▲葛伟遗失天津广播电视台记者证,记者证编号:123003768007700586,特此声明。

## 指定承租人刊登公告

本人王希武,身份证号:120105194303173316,同意死亡后,将坐落于河北区中山北路赛园里4门307、308号,合同号02100171000401722,房屋指定过户给王立震,身份证号码120105197608163315。

2025年10月29日

## 西康高铁四电工程柞水西站10kV变配电所一次送电成功



10月28日,由中铁十二局承建的西康高铁柞水西站10kV变配电所一次送电成功,所内设备随即投入带电运行,各项指标稳定正常。此次送电成功,标志着西康高铁供电系统建设实现阶段性重大突破,为后续全线联调联试及按期开通运营奠定了坚实的能源基础。

柞水西站10kV变配电所的顺利

投运,是继镇安西、桐木两座10kV配电所成功送电后,西康高铁送电工程取得的“第三场胜利”。此外,牛背梁35/10kV变配电所也计划于近期完成送电,届时,西康高铁全线变配电所送电任务进度将完成总量的80%,供电网络臻于完善,将为后续西康高铁联调联试和沿线设施提供持续可靠的电力保障。文 王安宇

## 我市已建成25家卒中中心

本报讯(记者 徐杨)每年的10月29日是世界卒中日,昨日从市卫生健康委获悉,目前我市已建成25家卒中中心,通过推进卒中中心建设,织密卒中救治网络,最大限度为卒中患者争取更多的抢救时间。

据了解,今年世界卒中日的主题为“尽早识别,立刻就医”,普通公众日常生活中该如何快速识别卒中?天津市第四中心医院院长、卒中中心主任刘筠教授表示,不管是出血性卒中还是缺血性卒中,救治都应该越快越好。有的患者无法在最佳时间窗得到救治,主要原因就是没有做到尽早识别。“一看二查三评估”的影像学检查在卒中急性发作中起着至关重要的作用,“一看”是通过头CT检查查看是出血还是缺血性卒中;“二查”是查看缺血梗死核心与缺血半暗带;“评估”是指评估血管情况与病因,为临床的个体化治疗提供有利证据。

## 天津高新区知识产权公园开园

本报讯(记者 马晓冬)作为区域内首个以知识产权为主题的户外科普阵地,昨日,位于天开华苑园的天津高新区知识产权公园正式开园,同日举办的科普宣传活动吸引了数百名市民现场参与。

据了解,天津高新区是首批国家知识产权服务业高质量集聚发展示范区之一,此次揭牌的知识产权公园周边分布着天津市知识产权保护中心、科创中国知识产权服务中心、天津知识产权交易中心等单位以及脑机海河实验室、智慧山文化创意产业园、鑫茂科技园等高能级研发平台和产业园区,拥有完善的知识产权服务体系和高价值创新产业集群。改造后的公园把知识产权方面的知识融入了人行步道、宣传栏等点位,市民在散步休闲的同时,也能了解到相关信息。

在科普活动现场,天津农垦小站稻产业发展有限公司相关负责人分享了地理标志产品小站稻的产品故事。大学生志愿者化身“科普向导”,带领市民沿公园步道参观体验,有奖答题环节也得到了大家的积极参与。

截至今年9月底,我市有效发明专利超8万件,有效注册商标约47.6万件,全市地理标志证明商标、地理标志产品分别达到27件和20件。市知识产权局副局长陈克俭表示,在做好知识产权创造、运用、保护、管理和服务工作的同时,我市还十分重视知识产权文化建设,未来将利用知识产权公园这一户外科普阵地举办形式多样的活动,集中展示知识产权最新成果、宣传相关法律法规,营造浓厚的文化氛围,让保护知识产权就是保护创新的理念更加深入人心。

## 我市轨道交通系统实战演练筑防线

## 消防技能比武为市民安全“加码”

本报讯(记者 胡萌伟)昨天,天津市轨道交通系统消防技能比武决赛在地铁10号线梨园头车辆段举行,来自全线网5家运营单位的80余名消防骨干齐聚赛场,同台竞技。

本次消防技能比武紧扣地铁运营消防需求,设置了“消防专员”与“微型消防站”两大武类别,涵盖6个实操项目。其中,今年新增的“地铁站初起火灾扑救”项目为最大亮点。该项目要求相邻车站微型消防站队员携带装备跨站增援,完整演练从火情发现、先期处置到协同支援的全流程。通过模拟真实火情场景,不仅全面提升了各站点在火灾初期的快速响应能力、协同作战能力和跨区域支援能力,更精准检验了“地铁5分钟消防救援圈”的实战效能,助力达成“早发现、快处置、有效控制”的救援目标。

为在此次比武中展现最佳水平,天津轨道交通各运营单位前期精心筹备,刻苦训练。比赛现场,参赛队员们沉着冷静、操作精准,既充分展现出高强度训练打磨出的专业消防素养,更传递出顽强拼搏、追求卓越的良好精神风貌。

天津轨道交通集团相关负责人介绍,消防技能比武已经连续举办4年,通过设置覆盖轨道交通各线路、各主体、各岗位的比武项目,有效锻炼了员工的协同作战能力与快速控火本领,进一步强化了全员消防安全主体责任意识。目前,天津轨道交通系统已形成常态化、系统性的消防安全备战状态,将持续保障轨道交通运营平稳可靠,让市民出行安全无忧。